

## EDICION DE LA TARDE.

### Disposiciones de carácter militar.

Dos publica hoy la *Gaceta*, de verdadera importancia, que tienden á evitar y reprimir todo movimiento sedicioso en el ejército.

Por la primera, se establecen reglas para el castigo de los jefes y oficiales que no alcancen á reprimir en el acto las insurrecciones de sus cuerpos, y por la segunda, se manda formar expediente gubernativo en averiguación del carácter y progresos de la Asociación reservada en que estaban afiliados algunos de los comprometidos en la última insurrección.

Tienen un interés de actualidad, tan grande estas disposiciones, que creemos dar sobre ellas la idea más estensa posible:

«Gravísimo es el delito cometido—se dice en el preámbulo de la primera de las reales órdenes que nos ocupa dirigida al general en jefe del ejército del Norte y á los capitanes generales—por los que alzándose en rebelion contra las instituciones han ido á entregar en tierra extranjera aquellas armas que la patria les confió al prestar el juramento á sus banderas para la defensa del orden y de la nación, y para la custodia de las plazas fronterizas que dejaron abandonadas, delito tal que en todos los Códigos militares es anatematizado y castigado con la última pena; pero no es esto solo lo que debe preocupar la atención del Gobierno de S. M.; ha habido otra conducta que si no tan grave como aquella en el sentido de la lealtad y de la disciplina, se le acerca mucho en el de la dignidad del ejército y del espíritu que debe animar al oficial. La inmensa generalidad de aquel ha cumplido con el lleno de su deber; solo en algunos puntos hay que deplorar una indiferencia, una apatía, un desconocimiento de sus deberes militares por parte de la oficialidad que de afortunadamente nos presentan pocos, rarísimos ejemplos la historia de nuestras discordias civiles.

No basta que el jefe u oficial no tome parte en un movimiento insurreccional; su deber le obliga á más: su honor le exige que se oponga á él hasta perder la vida. En el tratado 2.º, tit. 17 de las reales ordenanzas está consignada la doctrina que debe ser el norte de los oficiales; el art. 8.º previene que todo servicio en paz y en guerra se hará con igual puntualidad y desvelo que al frente del enemigo; el art. 9.º, después de encargar la vigilancia, manda que el oficial en todos los accidentes y ocurrencias que no estén prevenidas tome el partido correspondiente á su situación, caso y objeto, debiendo en los lances dudosos elegir el más propio de su espíritu y honor; el 12 dice que el oficial cuyo propio honor y espíritu no le estimulan á obrar siempre bien, vale muy poco para mi servicio, etc., y finalmente, el 13 estima que cualquiera oficial que mande á otros, será prueba de corto espíritu ó inutilidad para el mando el decir que no alcanzó á contener la tropa á su orden, ó que él sólo no pudo contener á tantos, con otras expresiones dirigidas á disculparse de los excesos de su gente ó de su cobardía en acciones de guerra, porque el que manda desde que se pone á la cabeza de su tropa, ha de celar la obediencia en todo, é inspirar el valor y desprecio de los riesgos; siempre que suceda cualquiera de estos casos, el oficial u oficiales serán juzgados por el Consejo de guerra, quien graduará la falta que haya habido.»

Recordada de este modo la doctrina, vienen las conclusiones, contenidas en estas reglas:

Primera. Si ocurriese alguna sublevación de fuerzas del ejército que no sea sofocada en el acto, el jefe del cuerpo, los jefes de batallón, capitanes de compañía, escuadron ó batería, oficial de guardia de prevención, jefe de cuartel y oficiales de semana quedarán suspensos de sus empleos por este solo hecho, y además se les sujetará á formación de causa, que se verá en Consejo de guerra, ante el cual tendrán que acozarse para su reposición la imposibilidad en que pudieran haberse hallado para volver á la obediencia á la fuerza de su respectivo mando, después de haber sufrido con repetición el fuego de ésta.

Segunda. A los oficiales comprendidos en la regla anterior se les considerará como autores de falta tan grave, que ella por sí sola merece la separación del servicio á que se refiere el núm. 5.º, art. 32 de la ley de 29 de Noviembre de 1878, sin perjuicio de la mayor pena que por su ineptitud ó cobardía pudiera corresponderles.

Tercera. Todos los demás oficiales presentes en el cuerpo en el día que tenga lugar la sublevación quedarán sujetos á procedimiento y al fallo del Consejo de guerra para que se depure si la conducta que han seguido está dentro de las condiciones que prescribe el art. 13 de las ordenanzas generales para oficiales.

Cuarta. Los generales en jefe ó capitanes generales de distrito y comandante general de Ceuta mandarán, en caso de sublevación de tropas dentro de la demarcación de su mando, formar la causa que se previene en las reglas precedentes sin previa consulta al ministerio de la Guerra y nombrarán fiscal á un oficial general. De real orden, etc.—Campos.

Como ya hemos dicho al principio, la *Gaceta*, además de esta, publica otra real orden del ministerio de la Guerra sobre la Asociación secreta que se ha descubierto en alguna parte del ejército.

Los conceptos de esta real orden, prólogo y explicación de su parte dispositiva, dicen así:

«Los tristes acontecimientos de Badajoz, Santo Domingo de la Calzada y Seo de Urgel, han descubierto la ineficaz situación en que se hallan algunos (por fortuna pocos) oficiales y sargentos del ejército. Ahora que la ley, al generalizar el servicio militar, le ha aligerado notablemente extinguiendo uno de los estímulos con que en otros tiempos se fomentaba la indisciplina, los constantes perturbadores del orden buscan en el concurso de las clases de tropa y de los oficiales un medio de alterar la tranquilidad pública que el advenimiento al Trono de S. M. parecía haber definitivamente asegurado. Felizmente han sido infecundos los esfuerzos hechos con tan reprobado fin; pero es indudable que algunos oficiales y sargentos se hallan envueltos en las redes de un organismo político que pugna con los más elementales deberes del soldado.

La Asociación republicana militar, cuya existencia constituye uno de los más graves delitos de que pueden ser reos los militares á quienes la Or-

denanza castiga por la mera complicidad del silencio en su art. 42, tit. 10, tratado 8.º, exige de sus afiliados, á cambio de ofrecimientos irrealizables, una obediencia ciega respecto de jefes desconocidos, cuyos móviles serán siempre más personales que políticos, y muchas veces extraños al objeto mismo á que la Asociación parece consagrada.

El Gobierno de S. M., que ha puesto particular cuidado en respetar la conciencia del hombre, vista ó no el uniforme del ejército; que ha inspirado y seguirá inspirando sus determinaciones en el deseo de que, bajo las leyes del honor y de la disciplina, hallen igual amparo todas las procedencias, no puede, sin embargo, permanecer indiferente ante una organización que proclama la rebeldía é impone al afiliado (en nombre de una idea política) compromisos de todo punto inconciliables con la disciplina y el honor militar.

Por estas consideraciones se hace preciso proceder con la mayor energía en el castigo de cuantos, fingiendo sumisión á la ordenanza, han celebrado pactos criminales de sedición y rebelion, sin que deba esperarse á que los tribunales competentes pronuncien sus fallos para que se adequen aquellas medidas de carácter gubernativo que autoriza la ley constitutiva del ejército, y que constantemente han sido empleadas en situaciones semejantes. Por el art. 32 de dicha ley pueden ser separados del servicio los oficiales del ejército por causas graves, consignadas en expediente que se resuelve en vía gubernativa, cubiertas que sean ciertas formalidades á que no es lícito ni prudente renunciar.

Asimismo es atribución gubernativa, según el real decreto de 1.º de Junio de 1877 la de separar de las filas á los sargentos cuando su continuación en el servicio ofrezca inconvenientes. El hecho, pues, de pertenecer los oficiales y sargentos á una asociación que les impone, entre otros deberes, el de la insurrección bajo la más ciega é incomprensible obediencia, es, por sí mismo, bastante grave para separar del servicio á los primeros y dejar de pertenecer al ejército los segundos.

Sin perjuicio, pues, del resultado de los procedimientos criminales y de las consecuencias que para los procesados tenga la sentencia, se está en el caso de utilizar los datos y antecedentes que se posean para expulsar del servicio á los indicados oficiales y sargentos que al aceptar los compromisos de la Asociación republicana voluntariamente se han despojado del honroso uniforme militar.

En virtud, pues, de las anteriores consideraciones, S. M. el Rey (Q. D. G.), de acuerdo con el Consejo de ministros, ha tenido á bien dictar las disposiciones siguientes:

«Primera. Los generales en jefe, capitanes generales de los distritos y comandante general de Ceuta dispondrán se proceda inmediatamente á instruir el expediente gubernativo á que se refiere el núm. 5 del art. 32 de la ley constitutiva del ejército, contra cualquier oficial que aparezca iniciado de haber formado parte de la asociación republicana militar ó de cualquier otra sociedad secreta contraria á los fines del ejército.

Segunda. Si al mes de publicada en la *Gaceta* oficial esta real orden, los oficiales comprometidos no se acogieren á la real clemencia, demostrando con este paso que habían impremeditadamente y por desconocimiento de los fines que se proponía la asociación republicana militar ingresado en ella, se le formará el expediente gubernativo que está mandado, sin perjuicio de instruir sumaria, en su caso, por sí hubiere lugar á aplicar las penas de ordenanza.

Tercera. Las direcciones generales propondrán en cada caso la solución que estimen justa, según los méritos del expediente, y oído el parecer del Consejo Supremo de Guerra y Marina, se resolverá por este ministerio lo que corresponda.

Y cuarta. Igualmente los generales en jefe, capitanes generales de los distritos y comandante general de Ceuta propondrán desde luego la separación de los sargentos que resulten afiliados en la asociación republicana ó en otra sociedad secreta semejante á ésta, si antes de cinco días los interesados no confesasen su culpa y se acogieran á indulto.»

Estas disposiciones fueron sin duda las que ayer ocuparon en primer término la atención del Consejo de ministros.

Que sean bastante eficaces á desarraigar los vicios que se persiguen con tanta justicia, es lo que debemos desear y lo que deseamos de todas veras.

### Consejo de ministros.

Cerca de las ocho terminó el que los ministros celebraron ayer tarde en la Presidencia.

La reclamación de los comerciantes exportadores de vinos y alcoholes con motivo de la reforma introducida en el arancel aumentando los derechos de introducción en la isla de Cuba, fué examinada con detenimiento por indicación del Sr. Nuñez de Arce. El Consejo acordó, en vista de los diferentes aspectos que ofrece este asunto, autorizar al ministro para que resuelva con equidad las reclamaciones parciales, en los casos de haber sido afectadas los cargamentos antes de haberse hecho público el proyecto de la reforma.

También se trató de la cuestión referente al arreglo de la deuda de Méjico, dando cuenta el ministro de Estado á sus compañeros del estado de las negociaciones, deduciendo de todo ello que la cuestión se resolverá conciliadamente.

Se examinaron después dos expedientes que el señor ministro de Hacienda llevó al Consejo, uno relativo á las obras del teatro Real y otro acerca de la intervención del ministerio fiscal en las causas de contrabando, siendo aprobados ambos, habiéndose además del satisfactorio resultado que ofrece la recaudación del mes último comparado con el mismo mes del año anterior, cuyas cifras publicamos anoche.

De la real orden publicada hoy en la *Gaceta* en lo que se refiere á la suspensión de la diputación de Cádiz y de algún otro caso análogo, se ocuparon además los ministros, consagrande singular atención á las órdenes de carácter militar que hoy publica la *Gaceta*; y á la actitud que pueda tomar la prensa levantada la suspensión de garantías, según dicen algunos periódicos.

Leyéronse, por último, los telegramas acerca del viaje de SS. MM., después de lo cual terminó el Consejo.

### La diputación de Cádiz.

Los periódicos de la mañana anunciaban que los

diputados suspensos de Cádiz no volverían al desempeño de su cargo, por disponer así el Gobierno, sin reparar que no tiene estas atribuciones, aunque sí podía haber mandado con más prisa el expediente á los tribunales.

Pero en fin, la verdad es que lo resuelto á última hora, es lo siguiente:

«S. M. el Rey (Q. D. G.) ha tenido á bien confirmar con el carácter de definitiva la suspensión internamente acordada en 5 de Julio último, estimándola como corrección suficiente por las negligencias y faltas que antes de dicha suspensión aparecieron, debiendo los diputados suspensos volver al ejercicio de sus cargos al espirar los sesenta días, contados desde que la misma suspensión se hizo efectiva; y que se pase el tanto de culpa á la Audiencia correspondiente para que depure los hechos antes indicados y los que con estos se relacionan, resolviendo en su caso lo que juzgue arreglado á las leyes.»

En prosa, que la diputación suspensa vuelve á lo que poseía, y que en cuerda separada entenderán los tribunales de depurar sus actos.

### La batalla naval de Port-Said del 2 de Junio de 1882.

#### Motivo del libro.

Hace algunos años, un escritor inglés ha publicado un libro militar que ha hecho gran ruido en toda Europa.

Este libro era una advertencia que hacía á su país. Suponía en él que la flota inglesa había sido destruida, y que Inglaterra había sufrido las leyes del vencedor, siendo invadida por el ejército alemán después de la famosa batalla de Dorking.

Esta vez se hace una suposición análoga. En la batalla naval de Port-Said la flota inglesa abandonó el campo de batalla á un enemigo, que no sabiendo aprovecharse de su superioridad, se deja sorprender por algunos torpedos que vuelven á la ofensiva.

La relación de esta batalla imaginaria ha sido publicada por el *Engineering*, una de las mejores publicaciones científicas de Inglaterra. Los hechos han sido expuestos con habilidad, pero las faltas cometidas por los combatientes, tienen el defecto de ser de mucha importancia para que se cometan en la vida real.

El autor no tiene otro objeto que llamar la atención de su país sobre el estado de sus fuerzas marítimas. Procurando poner de relieve los errores del sistema de construcción en los arsenales, los métodos de instrucción que se aplican en la marina inglesa, trata con indiscutible competencia la mayor parte de los problemas que tienen que resolver los marineros.

La experiencia no se ha pronunciado todavía por ninguna de las soluciones de los combates navales. El acorazado de alta mar no es más que una ciudadela flotante, y en el momento en que la coraza resistía ventajosamente al cañon, ha venido el torpedo á modificar el problema.

Contra esto, pues, precisa la defensa, bien por medio de cañones revólver ó cañones de tiro rápido capaces de evitar los efectos del torpedo.

Dejando á un lado consideraciones que solo aprovechan á los inteligentes en la materia, daremos algunos detalles de esta interesante batalla de Port-Said, que ha destruido las armadas más poderosas del mundo, y ha producido tales pérdidas y averías, que no será posible otra batalla en muchos años por falta de material y casi casi de hombres.

#### Causas de la batalla, alianzas, situación de las fuerzas.

Desde los acontecimientos de Egipto en 1882, dice el narrador inglés, las relaciones de Turquía é Inglaterra eran muy ásperas. El imperio otomano no podía perdonar al gobierno de Londres la situación falsa que le había creado á orillas del Nilo. Al contrario, las relaciones de Turquía y Francia eran cada día más cordiales, y se había tratado en principio de una alianza contra Inglaterra, caso de ruptura. Rusia se uniría también á Francia si la guerra estallaba, con el propósito de abrir las puertas del Bósforo mientras que Francia reconquistaba la influencia que perdió en Egipto en 1882.

Con Inglaterra están Alemania y Egipto, y las fuerzas de estos tres países están en Port-Said frente á las de Francia y Turquía aliadas, 15 acorazados ingleses defienden los intereses de las primeras potencias, y 13 acorazados franceses y ocho turcos los de las últimas.

Estos buques están hechos con arreglo á los últimos adelantos, y provistos de todos los modernos aparatos de guerra.

La flota inglesa está colocada en Larnaca, perfectamente situada para impedir el paso por el canal de Suez y para vigilar la flota aliada reunida en la isla de Candia: 15 acorazados, cuatro corbetas y dos torpedos estaban al mando del almirante Doel.

Los aliados eran superiores en fuerzas, pues constaban de 19 acorazados, cuatro corbetas y un porta-torpedo á las órdenes del almirante Mullaire. Aparte de esto, los ingleses podían poner en línea veinticinco porta-torpedos y los aliados veintiseis.

El almirante inglés tenía su pabellón en el *Coloso*, el marqués de Mullaire en el *Amiral-Duperré*, y el almirante turco Hasthan Pachá, en el *Felhi-Bulend*.

La flota inglesa se había preparado para el combate; había echado abajo su arboladura, acumulaba municiones y practicaba sus maniobras de torpedo. El servicio de descubierta lo hacían el *Iris* y el *Mercurio*, los dos cruceros más rápidos que se conocen. Los aliados habían renunciado á operaciones secundarias hasta el momento crítico.

Los primeros detalles no tienen gran importancia. Un buque inglés resagado que se hostiliza durante la noche; pero advertida á tiempo, la flota inglesa se aparea y se dirige hacia Port-Said.

La escuadra inglesa estaba formando una vasta línea de frente que le permitía operar sobre un espacio de muchas millas de mar, cuando el 2 de Junio, al salir el sol, los de avanzada señalaron al enemigo al Sudoeste. El almirante Doel dió inmediatamente orden de concentrarse y de formar cuatro grupos de cuatro buques cada uno; el jefe de cada grupo tenía un acorazado á babor y otro á est

tribor, pero descubriendo el tiro del navío de babor, y á la derecha y atrás otro acorazado.

Las fuerzas formaban un cuadrilátero irregular, que permitía á los pelotones obrar sin estorbarse con su artillería sobre la línea enemiga.

En cuanto á los cuatro navíos, estaban destinados á servir de ariete, es decir, buques que obrarían más por el choque que con la artillería. Uno de ellos, el *Polyphemus* no tenía artillería siquiera.

La flota franco turca estaba dividida en dos columnas: desde que se descubrió al enemigo, el marqués de Mullaire dió orden de formar una doble línea de frente, colocando los almirantes en el centro, es decir, desarrollarse en dos líneas paralelas como una doble línea de tiradores.

A los cuatro buques de cada peloton (inglés) los aliados no podían oponer en el primer momento más que dos barcos, y lógicamente tenían que ser vencidos. Después de haber sufrido el fuego de los navíos de cabeza, deberían ser echados á pique infaliblemente.

#### El combate.

El tiempo era magnífico y la mar estaba serena. Treinta y cuatro acorazados estaban vis á vis, dispuestos á acometerse con furor y estruendo. Un silencio de muerte reinaba en aquella límpida superficie que dentro de poco se abriría para dar paso á multitud de cadáveres.

Las dos flotas se lanzan á todo vapor una contra otra con la rapidez de un rayo; no se oye más que la voz de los oficiales que desde la arboladura revela la distancia.

La distancia disminuye y el cañon comienza á tronar.

Los almirantes están presentes en el centro de la línea; el *Coloso* (1), (esta letra indica que el buque es inglés, los franceses y turcos se indican solo con su nombre) que manda el almirante inglés, recibe una andanada del *Amiral-Duperré* (cuatro proyectiles de 34 centímetros) y responde con sus cañones, que dispara todos á la vez por medio de la electricidad, enviando al almirante francés cuatro obuses de 545 kilogramos de fulminante.

Algunos segundos después, la *Devastacion* salda á los ingleses con sus cañones de 34 centímetros. El almirante inglés lanza un torpedo que abre un boquete en la *Devastacion* á grande altura.

Seguia su camino la *Devastacion*, cuando la *Alexandra* (inglés), que le salió al encuentro, le hundió la tajamar.

Estaba perdida; en un instante se abismó en las ondas; pero la *Alexandra* (inglés) pagaba cara su victoria: la quilla estaba destrozada, dos de sus compartimientos estaban llenos de agua (los acorazados se dividen en compartimientos para localizar el agua que entra por los portillos), el timon no gobernaba, y el buque se hundiría antes de acabar la batalla.

El *Howe*, que formaba también peloton con el almirante inglés, había soltado una andanada á la *Devastacion* y cambiado algunos cañonazos con la *Guyenne* (buque que ya no existen en la escuadra francesa).

El *Rupert* (1), cuarto navío y ariete del peloton del almirante inglés, fué ménos dichoso. Procuró dar un choque al almirante turco, el *Felhi-Bulend*; pero éste huyó, el inglés cayó bajo el ariete de *Orchanich*, que lo hubiera hundido si el acorazado turco no hubiera variado su rumbo para evitar al torpedo inglés. A pesar de esto, rozó al *Rupert* (1); pero alcanzado por el torpedo cuando el humo del cañonazo se dispó había desaparecido. En cuanto al porta-torpedo, acribillado de proyectiles, no tuvo tiempo más que de unirse al *Coloso* (1) para no hundirse, estaba fuera de combate.

Las dos líneas se habían cruzado, y desde que se cambiaron sus andanadas, los buques disminuyeron su velocidad; habían sufrido mucho.

Aunque agrupados todos los buques al rededor de su respectivo jefe, las dos flotas estaban en completo desorden, y en medio del espacio que las separaba, estaban inmóviles una docena de acorazados, inútiles ya para las maniobras.

A una señal del marqués de Mullaire los aliados vivaron de bordo; los ingleses hicieron lo mismo.

De nuevo las dos flotas iban á medir su pujanza y resistencia, solo que ahora en lugar de acometerse, se dirigieron al grupo de buques de en medio, inutilizado ya por las averías. En este abordaje la lucha fué encarnizada; cada hombre era una fiera, y más que una batalla horrible era una serie de duelos, en que cada cual combatía tan pronto contra uno como contra dos ó tres enemigos.

En el primer encuentro los ingleses habían agredido á cada peloton dos porta-torpedos, y el resto había ido á tomar posiciones á algunas millas protegidos por las corbetas. Los aliados habían enviado todos sus porta-torpedos á lo largo de la línea de batalla, y mientras los ingleses echaban á pique con sus porta-torpedos dos acorazados, no parecía que los porta-torpedos franceses y turcos hubieran tomado parte en esta primera del combate. Los cinco buques ingleses que quedaban (habían perdido tres en el primer ataque) pudieron todavía en el segundo encuentro destruir dos acorazados, pero desapareciendo ellos también.

En el centro de la línea la lucha era terrible. Los almirantes estaban á la expectativa. El *Coloso* (1) con el *Howe* (1) protegiendo á la *Alexandra* (1) contra el *Amiral-Duperré*, el *Tethi-Bulend* y otro barco, se cañoneaban á tiro de pistola.

La *Alexandra* (1), á pesar de sus averías (no podía gobernar) se sentía con tanta pujanza, que nadie osaba acercarse, hasta que se hundió, dejando al *Amiral-Duperré* y al *Coloso* (1) frente á frente.

A este buque no le quedaba más que un cañon, y su timon no gobernaba, porque había muerto el maquinista, y no había quien lo reemplazara. Las municiones se acababan; el cañon era más vivo cada vez. El *Coloso* (1) procuraba escapar de las garras del enemigo, atacándole por la tajamar; pero el *Amiral-Duperré*, sabiendo que el buque inglés se entregaba sin batallar más.

Pero suena un cañonazo terrible, el último cañonazo del *Coloso* (1), que alcanza al *Amiral-Duperré*, y este buque se inclina bruscamente, se alza luego, vuelve á inclinarse y se hunde, no dejando más que un remolino de aguas, para señalar por algunos minutos el sitio donde antes combatía con

sin igual pujanza. El Coloso (1) se había salvado! Un porta torpedos inglés que había visto el peligro de su almirante se había aproximado a los combatientes, y velado por el humo, había lanzado su torpedo sobre el Amiral Duperré, arrancándole la victoria que tenía segura.

Los almirantes hicieron señal de que cesara el fuego, arreglaron su escuadra, y separándose a algunas millas de distancia pasaron el resto de esta memorable jornada, observándose mutuamente y reparando sus averías.

Los ingleses habían perdido siete acorazados y veinte porta torpedos, los aliados seis acorazados, un porta torpedos de los de avanzada y diez y siete de los otros.

Mientras las dos flotas de acorazados estaban combatiéndose, las escuadras ligeras que están protegidas por las flotillas de porta torpedos, se entregaban a otro combate furioso. De parte de los franceses y turcos tres corbetas y 27 porta-torpedos, uno de los cuales, la Merveille, navío de nuevo tipo, armado con cañones revólvers Hotchkis y construido para destruir los porta torpedos. Del lado de los ingleses tres corbetas y 12 porta-torpedos, sin contar los del Hecla, buque taller cargado de torpedos y de seis porta torpedos más, que no se habilitaron hasta terminar la batalla.

Varios de los acorazados ingleses habían sido destruidos por los porta-torpedos que se habían acercado protegidos por las nubes de humo; pero el resto de la flotilla aliada había sido detenida por las corbetas inglesas que procuraba paralizar el ataque de los aliados, protegiendo un movimiento de la flotilla inglesa sobre los grandes barcos franceses.

La Merveille se apercibió a tiempo de la estratagemá, corrió rápido hacia los porta torpedos ingleses y los pasó por ojo a casi todos sucesivamente. Estaba al final de su obra de destrucción, cuando el Iris (inglés) la abordó de través dividiéndola en dos. Por otra parte, los porta-torpedos entre sí se abordaban, procurando echarse a pique, y á veces hundiendo para reaparecer.

La Merveille, según se ha sabido después, fué alcanzada por una bala de obús que estalló en la máquina y la destruyó.

En este momento agonizaba el Coloso (inglés). Sin embargo, la faz de la batalla debía cambiar, por haberse ocurrido á uno de los porta-torpedos ingleses acariar á Amiral Duperré. Quedaban á los ingleses ocho acorazados, cuatro corbetas y el Hecla con sus seis porta torpedos. A los aliados 13 acorazados, cuatro corbetas y nueve porta-torpedos.

Si el marqués de Mullaire hubiera sobrevivido (había encontrado la muerte en la catástrofe del Amiral Duperré), los ingleses estaban perdidos; pero el almirante turco creyó de su deber reunir á sus capitanes y dejar la continuación del combate para el día siguiente, decidiendo que los porta-torpedos atacaran á la una de la mañana.

A las diez de la noche el almirante Doel se dirigió con la escuadra inglesa hacia Alejandría, donde llegó al día siguiente. A las once el Hecla (1) que había hecho una retirada falsa, lanzó sus seis porta-torpedos sobre la flota aliada, y á pesar de la luz eléctrica y de los cañones revólver, salió bien de este ataque desesperado. El Trident, el Trident y el Montclair Hair habían sido echados á pique; el Feth-i-Bulend y el Colbert tenían grandes averías.

Al Hecla le quedaban tres porta-torpedos, uno que se fué á pique y dos que pudieron llegar á Port-Said por sí solos.

Los aliados habían perdido sus mejores buques y dejando el combate para el día siguiente, el almirante Hasthar-Pache, debía escapar la ocasión de destruir la flota inglesa, que creyéndose fuera de ataque, no se cuidaba de guardarse. La atrevida iniciativa del comandante del Hecla había decidido la batalla.

Si en lugar de alejarse el almirante inglés hubiera atacado, la escuadra aliada no hubiera resistido. No tenían estos más recurso que encontrar un abrigo seguro, y mientras que la flota inglesa se refugiaba en Alejandría, aquellos procurando llegar á Constantinopla hubieran sido alcanzados por la escuadra del canal, que los perseguía.

El 3 de Junio, al día siguiente de la batalla, llegó éste al punto de la acción, habiendo recibido de la corbeta inglesa Rover, que encontró orden de dar caza á los aliados.

Capturó primero al Feth-i-Bulend, que tenía la máquina rota y había abandonado el buque que la remolcaba. Continuando su persecución, á las pocas horas había apresado frente á los Dardanellos los restos de la escuadra turca que había buscado allí refugio.

**Deducciones.**

Tal es esta famosa batalla de Port-Said. La lucha ha sido grandiosa; el valor igual por ambas partes; pero después del combate los buques tienen tales averías, que en mucho tiempo no podrán hacerse á la mar.

Esto es lo que ocurriría con un conflicto entre dos escuadras acorazadas. Atacándose con todo su material de guerra, embistiéndose con su tamar, los navíos se harán heridas mortales; la artillería, cuya intervención puede no ser decisiva, destruirá las murallas y sembrará la muerte á su paso; pero no decidirá la suerte de las batallas navales. El torpedo es más peligroso, puede herir al navío en los puntos más esenciales de su armazón; pero su marcha es muy caprichosa, y solo la práctica prolongada podrá sacar algún partido de él en los combates de alta mar. De todos modos; durante la noche, con la luz eléctrica, se podrá con las ametralladoras, con los cañones-revólvers y con los de tiro, acribillar los porta-torpedos y detenerlos en su marcha vertiginosa.

En el porvenir, además, el navío de combate se protegerá contra los torpedos dividiendo el buque en compartimentos muy pequeños y numerosos, y con buques como el Charles Martel y el Bremus, que podrán resistir todos los torpedos.

**El terremoto de Batavia.**

Empiezan á llegar detalles de la espantosa catástrofe de Batavia.

Hé aquí los telegramas recibidos hasta ahora: «Batavia 28 (al medio día).—Un inspector de telegramas que presidia la recomposición de la línea de Auger, vió ayer mañana una ola de inmensa altura que precipitándose rugiente tierra adentro, invadió el terreno hasta perderse de vista. Su fuerza debía ser terrible, y se cree que Auger haya sido destruido.

«Batavia 29 (10 mañana).—El cielo está claro. Todas las habitaciones que había en la playa han desaparecido. Inmensas cantidades de aves yacen por tierra tostadas por la lluvia de cenizas. El mar también se encuentra cubierto de pescados, muertos los unos y atontados los otros. La ciudad está cubierta por una capa de ceniza brillante.

«Día 28 (11 mañana).—Auger, Tjeringen y Tokobetong han sido destruidos.

«Día 29 (11 20 mañana).—Todos los faros de los estrechos de la Sonda han desaparecido.

«Día 29 (medio día).—El lugar que ocupaba la altura de Kramaton ha desaparecido bajo el mar, que hoy ocupa aquellos lugares.

«Día 29 (1 tarde).—La geografía de los Estrechos de la Sonda ha sufrido grandes alteraciones. La navegación por ellos es sumamente peligrosa.

«Día 29 (2 tarde).—La ciudad de Auger fué totalmente destruida por la gran ola que siguió á la erupción de Krakatoa. Ha habido enormes pérdidas de vidas. Las grandes canteras de Merak han desaparecido por completo con cuanto población había en ellas; solo un individuo se ha salvado. Ha habido una cantidad enorme de víctimas, tanto entre los europeos como entre los indígenas, en el Euliam Septentrional. El buque de guerra Sink, el vapor-correo Wilhelmina, con gran número de barcos y los diques flotantes de Amsterdam y Onsrust se han perdido.

Los estrechos de la Sonda, por los cuales pasa casi todo el comercio para China, y el de Batavia, Singapur y otras regiones de los mares de Java y China, separan á Java de Sumatra. Los canales Grande y del Príncipe, ambos al Sur de los estrechos, son los que más se usan.

Auger, la principal ciudad destruida, era importante. Estaba situada en la costa septentrional de Java, á 78 millas de Batavia, y la frecuentaban muchos barcos, por la riqueza de sus almacenes y ser buen puerto para aprovisionarse.

Los periódicos extranjeros recibidos hoy dan los siguientes detalles del siniestro:

«Según despachos telegráficos recibidos de Batavia, ha sufrido especialmente á causa de la erupción volcánica del 27, el estrecho de la Sonda, importante paso que separa la isla de Java de la de Sumatra.

El estrecho se considera en la actualidad como innavegable; han desaparecido muchas islas, y han surgido islotes del fondo de los mares: la configuración de la costa de Java ha cambiado por completo. La ciudad de Auger, que está en medio del estrecho, ha sido destruida; Telok-Betong y Tjeringen, en la costa de Sumatra, no presentan más que un montón de ruinas. No se cuentan menos de 60 nuevos islotes; la isla de Krakatoa, que está situada á poca distancia de la ciudad de Bantan, y su volcán de Krakatoa, han desaparecido.

El siniestro ha sido acompañado de una gran marea; una ola de veinte á treinta metros de altura ha invadido toda la costa de Merak.

Hace algunos meses que el volcán de Krakatoa estaba en plena erupción, pero se presume que ha sido la conmoción marina la causa de todo. La isla de Krakatoa tiene siete millas de largo por cinco de ancho, y se encuentra al Norte del gran canal que siguen los buques para ir á Batavia, á las Islas Filipinas y al mar de la China.

El Estrecho de la Sonda, que reúne los mares de la China y el Océano indio, tiene, poco más ó menos, cien millas de largo y veinte de ancho en su parte más estrecha. El camino que siguen ordinariamente los buques, es el de la costa de Java, que es la que más ha sufrido.

Algunos de los volcanes de Java tienen tres ó cuatro mil metros de altura; ciertas erupciones han causado grandes desastres, entre otros el de 1772 en el que quedaron destruidos cuarenta pueblos y más de 3.000 personas: en el de 1832 destruyó todo en un radio de 20 millas.

**Carta de Córdoba.**

Sr. Director de El Correo.

Muy señor mío: Suele ser tan frecuente censurar los actos de las autoridades (tos de algunas no sin razón) que también es justo decir palabras de elogio para aquellas que lo merezcan.

El gobernador de esta provincia, Sr. Antunez, crea Vd. que las merece por su intervención enérgica para restablecer el equilibrio en la situación económica de la diputación provincial y para que se pague á los maestros.

Y como prueba de ello, vea Vd. lo que dice la prensa de esta región.

«El Magisterio Hispalense: Nuestros profesores de Córdoba se hallan de enhorabuena, gracias á la enérgica actitud adoptada por el excelentísimo señor gobernador de aquella provincia, don Luis Antunez, contra los ayuntamientos morosos. A la misma celosa autoridad y al presidente de la diputación provincial, ordenador de pagos, se debe que solo en ocho días, se hayan satisfecho 13 mensualidades á la Escuela Normal, quedando abonada hasta el día los haberes del profesorado de dicha Escuela.»

«La Crónica de Córdoba emplea conceptos semejantes, y El Comercio de la misma ciudad dice de este modo:

«La ilustrada comisión permanente de la excelentísima diputación provincial, acordó por unanimidad en la sesión del sábado, á propuesta de nuestro distinguido amigo el Excmo. Sr. D. Isidoro Molina, un voto de gracias al dignísimo señor gobernador civil de la provincia, por el plausible celo con que ha procurado, y viene procurando todavía, mejorar la situación económica de la diputación. Con este acto ha evidenciado la conducta del Sr. Antunez, que en este asunto, como en todos los demás en que está llamado á intervenir como autoridad, está demostrando el más cumplido deseo del bien general y el de que por todos se cumplan los deberes que le sean propios.»

No crea Vd., señor director, que hay en esto exageración. No tengo que ver nada con ningún partido político, y solo me guía el amor á la justicia y también la consideración de las personas que se dedican á la enseñanza, hasta ahora tan desatendidas.

Si quiere Vd. publicar todo esto en su periódico, se lo agradecerá su servidor y abonado.—I. G.

**Estreno del «Excelsior.»**

Un éxito admirable, como ya estaba previsto por el ensayo general, tuvo anoche el gran baile estrenado en la Zarzuela.

Con seguridad que el público que asistía á la representación conocía de antemano el argumento, divulgado ya y repetido desde hace tiempo. Lo que se trataba de juzgar era la riqueza de exhibición, el gusto de la obra en escena y la habilidad de la ejecución.

El resultado no pudo ser más satisfactorio. Pocas veces se habrá visto mayor riqueza en decoraciones y trajes, y difícil será encontrar en este baile

los momentos *cursis* y combinaciones de mal gusto, tan comunes en los espectáculos coreográficos. En cuanto á los artistas, no recordamos haber presenciado nada superior. La señora Limido tiene una cualidad que la hace simpática por extremo: la sencillez elegancia, que rompe con la plástica afectación casi tradicional en el género. Después de esto, su habilidad excede á todo elogio.

La señora Cipriani, primera mimica, es una figura escultural: el libretto exige que ese papel, el de Luz, lo desempeñe una mujer tan hermosa como sea posible hallarla.

Los cuadros que más llamaron la atención han sido los siguientes: En el acto primero el segundo cuadro: Entre palmas y laureles aparecen los nombres de cuantas celebridades ha producido el mundo en ciencias y artes. A los lados se ven cuatro obeliscos dedicados al vapor, al telégrafo, á la electricidad y al teléfono. En el fondo se ostenta un vastísima escalinata con un obelisco coronado por la estatua de la Fama.

El acto segundo comienza con el cuadro de las regatas, que produce excelente efecto, y en el que el cuerpo de baile ostenta magníficos vestidos y ejecuta una pieza muy notable por su precisión y propiedad. Viene luego la galop de los conductores de telegramas, bailada por la señora Limido y un sin número de bailarinas.

Este cuadro merece también grandes aplausos. Después de haber pasado lo por el desierto, nos hallamos en Ismalia. A lo lejos se vé el canal de Suez perdiéndose de vista en una inmensa llanura que ofrece al espectador un panorama sorprendente. Á derecha é izquierda ininidad de buques surtos en el puerto.

Todas las naciones se hallan congregadas en Ismalia, y con tal motivo se celebran soberbias fiestas, en las que se ven trajes de todos los países del mundo.

Acto tercero.—Después de los cuadros mímicos titulados el Mont Cénis y el Gálico, en el último de los cuales se da por vencido el Oseurantiemo, aparece la plaza de las Naciones, con un fondo monumental y esencias y banderas de todos los países.

El baile que entonces se celebra excede á los anteriores. Trajes sutuosos, atrezo notable y nueva serie de evoluciones y acompañados movimientos, que producen singular encanto en los sentidos.

Admiranse allí uniformes de todos los países de Europa, vestidos por hermosas bailarinas, cada una de las cuales lleva una bandera correspondiente al Estado que representa. Los bersaglieri italianos, los guardias civiles españoles y los dragones franceses, llaman extraordinariamente la atención.

El baile termina con una espléndida apoteosis. Las cinco partes del mundo rinden homenaje á la Luz y al Progreso, y en el fondo aparece el Oseurantiemo vencido al fin y matrecho por los adelantos de la civilización.

Hemos dicho que la Limido es una celebridad. Merece también los aplausos que anoche obtuvo la señora Ortega.

El Sr. Gado es digno de la reputación que como primer bailarín tiene adquirida.

En resumen: la obra es de lo mejor puesto en escena. El Sr. Arderius, empresario; el Sr. Coppi, director; las primeras partes, y los Sres. Bassato y Bonardi, escenógrafos, fueron llamados varias veces al proscenio.

La obra dará entradas.

**TELEGRAMAS.**

(DE LA AGENCIA FABRA.)

«Paris 1.º.—Un telegrama oficial de Tamarate, fecha 26 de Agosto, anuncia que la reina de los Havas ha muerto el 13 de Julio y que su sobrina la reemplaza con el nombre de Ramarolo III.

«Saigon 31 (tarde).—Un telegrama de Hue anuncia que el rey de los annamitas se ha comprometido á no responder directamente con el emperador de la China.

«Paris 1.º.—El Rey de España llegará á Paris el 6 de este mes á las cinco de la madrugada.

«Frederick 1.º.—Todavía no se ha resuelto la cuestión muy delicada de la presidencia de los funerales del conde de Cambord.

«Paris 1.º.—El Temps, comentando el artículo del Norddeutsche de ayer, dice que se ha comovido poco la opinión pública en Francia por los ataques de aquel periódico, porque se atribuyen á la poca habilidad de un subalterno, y no á una elevada inspiración.

«Berlin 1.º.—El Reichstag alemán ha aprobado en tercera lectura el tratado de comercio hispano-alemán y también la ejecución provisional autorizada por el gobierno. Se han suspendido las sesiones del Reichstag.

Los Sres. Bismark y Kalnocky han salido hoy de Salzburgo, después de una conferencia de muchas horas.

**AL MENUDEO.**

D. Francisco Santa Cruz.

Ha sido hoy conducido su cadáver á la última morada.

Tendría el ilustre finado ochenta y seis años, habiendo ocupado en vida los mayores cargos del órden parlamentario y político.

Progresista en sus mocedades y ministro con Espartero en 1855, luego retrocedió con los designios, para afiliarse á la Unión liberal, primero, y más tarde, disuelta aquella, al partido conservador.

Era senador vitalicio y tenía el Tison, el gran collar de Carlos III y otra porción de condecoraciones.

Descanse en paz.

Ya han vuelto de sus excursiones instructivas y recreativas los alumnos de la institución libre de enseñanza que han recorrido por secciones acompañados por profesores varias de las provincias del Norte de España, entre otras, Segovia, Palencia, Valladolid, Burgos, Santander, Leon y Asturias. En algunas de estas provincias como Santander y Oviedo, se han detenido para tomar baños de mar en la costa del Cantábrico. Solo queda una excursión de varios alumnos acompañados de tres profesores que se hallan en el Valle del Bierzo, y pasarán á la Coruña por la nueva línea, regresando á Madrid antes de mediados de mes.

En el punto llamado de las Pías, y en medio de la carretera, saliendo de Saguna (Valencia), fué asesinado en la tarde del miércoles un sugeto vecino de aquella población. Recibió una herida de arma de fuego en el pecho, y otra ocasionada con arma contundente en la cabeza. Se le administró la Estrema-Únion y seguía en gravísimo estado. En los primeros momentos del suceso decíase que el agresor era un hermano de la víctima, y fué preso inmediatamente.

Dicen los periódicos de Valencia que el fiscal de la Audiencia de lo criminal vá á interponer re-

curso de casación contra la sentencia dictada en el proceso seguido á Casalta.

La escuadra de instrucción fonleada en la Coruña, consta de los cuatro buques siguientes:

Fragata Niemann, que monta 15 cañones y su dotación 520 hombres, al mando del comandante D. Evaristo Casariego.

Fragata Cármen, 12 cañones y 426 tripulantes, al mando de D. Carlos Ruiz.

Fragata Victoria, 16 cañones y 676 tripulantes, al mando de D. Serafín Aubarades.

Fragata Lealtad, 36 cañones y 504 tripulantes, su comandante D. Casto Pérez.

Dícese que ha presentado la dimisión de su cargo el visitador general de consumos de Madrid, señor Pancorbo.

El director de Administración Sr. Alonso Castriello se encargará de la dirección de Penales durante la permanencia del Sr. Mansi en los baños de Sobron.

En la secretaría de la Universidad central, las horas de oficina para matriculas son de dos á cuatro de la tarde, y de diez á doce de la mañana para asuntos generales.

Los vendedores de frutas de Linares se han declarado en huelga, como medio de protestar contra la imposición del impuesto municipal. En esta semana no llegó á aquel mercado más que una carga de uvas que al abrirla para proceder á su venta, se encontró rociada con petróleo, para impedir que fuesen utilizados.

Por este hecho, en el juzgado se han empezado á instruir diligencias y hay detenidos ya algunos de los huelguistas.

La subasta del servicio farmacéutico de la Cárcel Modelo no pudo verificarse ayer por no haberse presentado proposición alguna. La comisión de farmacéuticos, que como ya dijimos pensaba hacer una protesta, no llegó á formularla por no considerarse pertinente entonces.

En el Centro de Instrucción Comercial se verificó anoche á las diez la inauguración del curso de 1883-84 y la repartición de premios.

El presidente, Sr. Gil, pronunció un discurso explicando el objeto de la reunión, leyendo después el secretario Sr. Casariego una razonada Memoria, y el Sr. Lara un discurso reseñando el estado progresivo de la civilización moderna, en lo que se refiere á las sociedades mercantiles de instrucción.

El presidente dió gracias á la prensa por lo que ésta ha contribuido al fomento de aquella sociedad. Al acto asistió una numerosa concurrencia.

La causa seguida á varios diputados provinciales de Alicante por supuestos abusos en la administración, se ha sobreseido declarando de oficio las costas.

Así lo vemos en los periódicos de aquella ciudad. Los periódicos de Cádiz dicen que el director de la Inclusa de aquella capital, ha abonado ya seis mensualidades á las nodrizas á cuenta de la cantidad que le debía la diputación provincial.

Sucesos de provincias de que anoche dá cuenta el telégrafo:

En Soria se ha encontrado ahogada en el pozo de su propia morada á Justa Las Heras, esposa de Vicente Ciriano, vecino de Villaseca de Arciel. Se ignora el origen de esta desgracia.

En Barbastro (Huesca) dos gitanos promovieron una riña, saliendo uno de ellos herido de gravedad.

En el kilómetro 277 de la línea de Cáceres ha sido arrollada por un tren la mujer del guarda del paso nivel, quedando muerta en el acto.

En Mora de Ebro (Tarragona) se declaró anteayer un voraz incendio en un depósito de paja, siendo extinguido por la Guardia civil, en union del vecindario y autoridades locales, después de dos horas de incansables trabajos. No ocurrieron desgracias personales.

En el pueblo de Roquetas fué herido gravemente en la cabeza Agustín Bonavía, por su convecino Manuel Cortiella, que ha sido capturado.

El día 31 del pasado se declaró un incendio en las dehesas de Bundellos y Don Lucas, término de Trujillo (Cáceres), recorriendo el fuego 500 fanegas de tierra.

Dicen de Murcia:

«La cosecha de pimiento es muy pobre este año, no solo aquí sino en todos los sitios de producción. No es fácil calcular el precio á que vá á llegar este género, pero es un dato elocuente que el primer pimiento molido de este año se vendió ayer á 52 reales, siendo así que el año pasado empezó por unos 32. Esto, naturalmente, vá á excitar la codicia de los que adulteran este polvo, y es necesario darle luego todas las medidas convenientes para que tal cosa no suceda con perjuicio del crédito de esta industria y de los comerciantes de buena fé á quienes se les comprometen sus intereses por no poder luchar con los malos fabricantes. La comisión especial que hay para esto debe enseguida redoblar la vigilancia para evitar un mal que se vá venir muy pronto y que afecta también á los colonos.»

Ocurrencias de anoche:

En la casa núm. 50 del paseo de las Acañas, se cometió un robo consistente en varias alifanjas y algunas ropas.

—A las doce se declaró un incendio en la cocina del cuartel de la Escolta Real (cuesta de la Vega), que fué extinguido el poco rato.

—En la calle del Salitre riñeron dos hombres, resultando uno de ellos herido en la cabeza.

Ayer espiró el plazo para la admisión de inscripciones en las oposiciones al cuerpo de abogados del Estado.

Hoy presentadas 113 solicitudes, siendo seis las plazas vacantes.

Se ha aplazado la provision de las secretarías de las diputaciones provinciales de Alava, Albacete, Leon, Segovia y Castellón, por no haberse reunido la diputación de Teruel, de cuya elección depende que puedan ser cursadas las demás tornas.

Han sido nombrados médico del manicomio de Santa Isabel (Leganes), D. Ignacio del Moro, y del hospital de la Princesa, D. Ensebio Liron Robles.

De El Imparcial:

«Los periódicos multados se han alzado ante el señor ministro de la Gobernación.

Anaque sobre este asunto no se ha tomado acuerdo definitivo, las orientes eran anoche poco favorables á una resolución satisfactoria, pues estas penas se han impuesto, según los ministros, por noticia que afectan á la disciplina del ejército, punto sobre el que se proponen desplegar gran rigor, como decimos en otra parte.»

El conde de Chateaubord expresa en su testamento el deseo de que el cadáver no sea trasportado á Francia, ni aun en el caso de una restauración, escribiendo á este propósito las siguientes frases:

«Puesto que no me han querido vivo, no tienen necesidad de tenerme allí después de muerto.»

Así lo dicen, por lo menos, algunos periódicos.

Ha oído *El Imparcial* en algunos círculos políticos que en Búrgos se había abierto una suscripción para socorrer a las familias de los sargentos fusilados en Santo Domingo de la Calzada.

Lo que habrá oído *El Imparcial* es que un periódico radical de Búrgos había o propuso esto.

El jueves por la noche, entre San Gervasio y Gracia, fué apedreado el tren que había salido de Sarriá con dirección á Barcelona.

Por más que algunas de las piedras entraron en los wagones, no resultó herido ningún viajero.

Así lo refiere un periódico de Cataluña.

Dice un periódico de Gerona que hace unos días fueron presas cuatro personas, por espedir moneda falsa. La sociedad formada, había designado á uno para depositario y los otros tres como encargados de visitar los mansos y entablar tratos con los payeses.

Gracias al celo y actividad desplegada por los agentes de órden público, fueron prontamente habidos, encontrándoseles 130 duros en diferentes monedas, de ellos 97 falsos.

La muerte del conde de Chambord.

NOTICIAS DE SU ENTIERRO.

El corresponsal del *Clairon* dá cuenta de los siguientes detalles del entierro:

El carro fúnebre es de una ornamentación sóbria y sumamente imponente. La parte superior está sostenida por cuatro columnas retorcidas unidas entre sí por una cornisa esculpida, en cuyos cuatro ángulos se recogen unos paños negros bordados y adornados de la corona real. Las armas de Francia están en los lados. Como el conde de Chambord había manifestado diferentes veces su deseo de que no se utilizase á su muerte ningún servicio de pompas fúnebres, ha sido necesario hacer este carruaje en ocho días. De este trabajo se ha encargado el primer constructor de carruajes de Viena; en cuanto al dibujo, ha sido inspirado en el carruaje que sirvió para el entierro de Carlos X.

El *Figaro* dá los siguientes detalles de los funerales:

Un tren especial se detendrá en Neustadt para tomar allí seis yeguas blancas del príncipe; luego saldrá inmediatamente para Goritz, á donde llegará el sábado. En este tren irán tambien los guardianes que han de ocuparse de arreglar los arneses de los caballos.

Llevarán tambien á Goritz el paño mortuorio que ha de cubrir el féretro cuando le coloquen en el carro fúnebre. El paño es de terciopelo negro con una cruz de plata y 60 flores de las sembradas por todo él. Para ir de Frohsdorf á Neustadt, ha sido construído un furgon especial. Es un carruaje en forma de caja cubierto de paños negros, sin ningún adorno blanco.

A cada lado hay las armas de Francia, como las del carruaje de ceremonia.

La corte de Austria parece que ha consultado los archivos de Hofburg para conocer el ceremonial que se observó cuando la muerte de Carlos X. En Goritz se ha celebrado una conferencia entre el burgomaestre, los coronales de la guarnición y los enviados de Frohsdorf, conviniendo en que una parte de la guarnición de Trieste se dirigirá á Goritz.

Parece que á consecuencia de ciertas dificultades suscitadas en el Arzobispado de París no vá á poder celebrarse el gran funeral proyectado para mañana lunes en Nuestra Señora de París.

Los periódicos franceses continúan comentando con diferentes criterios la muerte del conde de Chambord, y sacando consecuencias las más variadas y contrarias.

Entre todo lo que hoy encontramos, nos parece lo más curioso el siguiente final de M. Paul de Casseguac en un artículo publicado en *Le Pays*:

«Querrá M. Herve—dice—someter la monarquía á un plebiscito?»

Si es ese su pensamiento, es de una audacia rara, y denota no ménos rara inteligencia.

Denota á la monarquía la consagración popular, y quitarla al imperio su base principal.

Una monarquía con bandera tricolor, una monarquía democrática, ratificada por el pueblo, sería batidos con nuestras propias armas y anularnos, dejándonos absolutamente inutilizados para siempre.

Confesamos que este pensamiento nos persigue como revelación temerosa de que debe preocuparse seriamente el partido imperialista.

Buena que nos persigan y que nos proscriban; los partidos activos como el nuestro nada pierden con eso.

Pero que se apoderen de nuestros principios, que se apoderen de nuestro derecho popular, nuestro asiento nacional, ese es un peligro, un peligro inmenso.

El príncipe Napoleón debe meditarlo bien.

Si no se apresura á dar á la opinión pública la satisfacción que desea, vamos á ver surgir mañana, quizá pasado, un gobierno cristiano, conservador, autoritario, que pedirá con la cabeza levantada la ratificación definitiva de la voluntad nacional.

Los principios de la familia de Napoleón deben prevenir semejante eventualidad, deben anteponerse al peligro y hacer ellos mismos, ante la nación, lo que no quieran que otros hagan antes que ellos.

Nosotros no tenemos otra razón de ser que el llamamiento al pueblo.

Si se nos adelantan no tenemos razón de ser.

Repetimos que jamás hemos corrido tan inminente peligro.

¿Qué van á hacer nuestros príncipes para conjurarle?»

Vá en ello la vida del imperio.»

Parece que el conflicto surgido entre el conde de París y el conde de Bardi, sobre cuál de los dos debiera presidir el duelo en los funerales, ha sido resuelto en favor del conde de París, en atención al carácter público y solemne que tiene la ceremonia. La opinión general es que debe presidir el que resulta jefe de la casa.

EDICION DE LA NOCHE.

Viaje de SS. MM. á Galicia.

La *Gaceta* de hoy publica los siguientes telegramas:

Monforte 1.º (12.40 t).—Al presidente del Consejo de ministros el ministro de Fomento:

«Aclamados en todas las estaciones del tránsito han llegado SS. MM. á esta villa. S. M. el Rey, contestando al presidente del Consejo de administración del Noroeste, Sr. Donon, ha pronunciado un discurso elocuentísimo

enalteciendo los beneficios de la paz que anunció á estas provincias hace pocos años, y hoy se ven realizados merced á la unión de los capitales extranjeros y españoles.

S. M. brindó por la unión de Francia y España, que solamente en las luchas de la inteligencia podían encontrarse, y vencedora ó vencida camina hácia la felicidad de ambos pueblos.

Escuchado con religioso respeto el discurso de S. M., ha terminado el medio de atronadores vivas y aplausos.

«Lugo 1.º (3 t).—Al ministro de la Gobernación el secretario del gobierno civil: «A las dos de la tarde han llegado á esta capital sus majestades sin novedad, siendo recibidos con el mayor entusiasmo por la señora duquesa de Medina de las Torres, capitán general de Galicia, Obispo de esta diócesis, ayuntamiento, corporaciones, jefes y oficiales de la guarnición y representantes de todas las clases sociales. En los alrededores de la estación, que se hallaba vistosamente engalanada, había inmenso gentío, que vitoreaba calorosamente á SS. MM.

El tren Real salió de aquí á las dos y 15. Varias niñas elegantemente vestidas de blanco ofrecieron ramos de flores á S. M. la Reina.»

—Idem id. (9.15 n).—Al ministro de la Gobernación el gobernador civil:

«Acabo de tener la honra de acompañar á SS. MM. hasta el límite de la provincia. En todo el trayecto han sido recibidas con entusiasmo las Reales Personas, tanto por las corporaciones como por el pueblo, personas de demostrarles su respetuoso cariño.

En el almuerzo, que tuvo lugar en Monforte, el Sr. Donon pronunció un discurso alusivo al acto inaugural, á que se dignó contestar S. M. el Rey con tal brillantez de conceptos, que fué aplaudido calorosamente.

Varias jóvenes, en traje del país, se presentaron á ofrecer elegantes ramos de flores á SS. MM.»

Coruña 1.º, 7.30 n.—Al presidente del Consejo de ministros el ministro de Fomento:

«SS. MM. terminaron felizmente su viaje; la muchedumbre apañada ocupaba la carrera hasta la parroquia de San Jorge, en donde se ha cantado el *Te Deum*, desde allí SS. MM. se han dirigido al palacio de la diputación provincial, en uno de cuyos balcones han presenciado el desfile de las tropas, recibiendo en todas partes demostraciones de respeto y adhesión.»

De nuestro corresponsal, recibimos tambien, aunque con el consiguiente retraso por el estado de las líneas, este telegrama, ayer tarde expedido en la Coruña:

Coruña 1.º de Setiembre (6 t.)

Director de Correo.

Acaban de llegar SS. MM., que han sido calorosamente recibidos. El tiempo, de lluvia. La alegría grande. Las músicas, las banderas, los cohetes y los gigantones, forman un cuadro animadísimo.

Después del *Te Deum* y del desfile, SS. MM. han recibido en la diputación provincial. En la recepción de *El Clamor de Galicia* nos obsequian esta noche los compañeros de aquí. Después iremos al baile del Circulo Mercantil. Los alojamientos difíciles y caros. Mañana *Polito* por Tamberlik, y á las doce, si el tiempo mejora, saldrán SS. MM. para Lequeitio.—*Cória*.

*El Progreso*, periódico monárquico democrático, ha merecido la atención de que un diputado republicano le facilite copia de una carta que desde Rennes le ha escrito el Sr. Vega, jefe de la adición de Bajajoz, en cuya carta, resúmen de lo que pasó, nada nuevo encontramos, como no sea este párrafo:

«Todo lo expuesto será ampliado y publicado en folleto al efecto, en el que constará muy particularmente que toda la responsabilidad de los sucesos de Bajajoz es mía, únicamente mía, sin que alcance á jefe ni fracción alguna del partido republicano español.»

Tambien dice el Sr. Vega: «En Francia se nos ha recibido con hidalgüa; pero entiendo que este gobierno desea no atraerse complicaciones, y, después de todo, hace muy bien por aquello de «primero soy yo.»

El señor duque de la Torre ha salido esta mañana en el exprés de Portugal.

Los izquierdistas de Cáceres se preparan á recibirlo bien, y lo propio harán sus amigos de Galicia.

De una manera indudable se sabe ya no haber resultado cierta la noticia del asesinato del soldado que dió muerte al teniente Cebrían.

El gobernador de Logroño lo manifestó así en el siguiente telegrama recibido anoche:

«Logroño 1.º (9.30 n).—Segun comunicacion que acabo de recibir del alcalde de Albelda, el soldado del regimiento de Numancia, Pedro Ramirez Lozano, se encuentra sin novedad al lado de su familia.»

Valiente conciencia la del corresponsal de Haro en su carta al *Irrat-Bat* de Bilbao!

No creemos tenga la importancia política que se quiere dar, á la visita del emperador de Austria al conde de París.

Por cierto que á los funerales del conde de Chambord, que serán mañana, sábase concurrirán unos 50 príncipes.

Si bien el *Gaulois* ha dicho que M. Grevy vendrá á París cuando pase el Rey de España, *El Imparcial* afirma, que en nuestros centros oficiales no hay de esto conocimiento.

La *Gaceta Nacional*, de Berlín, dice que han empezado las negociaciones diplomáticas para la celebración de un tratado de comercio entre Rusia y España.

Los telegramas de la una no los hemos recibido hoy, porque á causa del estado de la atmósfera, las líneas funcionan con irregularidad.

Leemos en los periódicos de Lisboa que al salir de Chaves el regimiento núm. 13 para verificar el relevo de la guarnición de Villa Real, un individuo desconocido se acercó á la casa del coronel lanzando una bomba de dinamita.

El autor del atentado no pudo ser detenido.

Ha conferenciado esta tarde con el presidente del Consejo el señor ministro de la Gobernación.

Habiendo visto un artículo en el periódico *La Discusion*, en que denunciaba un hecho ocurrido con una niña que decía llamarse Maria Petra Celestina, que había sacado B. V., procedente del establecimiento de la Inclusa de esta corte, la dirección en el momento procedió á averiguar lo ocurrido, y de antemano, recoger enseguida una niña llamada Petra, que en 3 de Agosto último se entregó á Bernarda Vergara, mujer de Pedro Muñoz, por convenir las señas de que vivía en la calle del Ferro carril, núm. 10, principal.

Recogida dicha niña, y en vista del delito ó caso grave que se denunciaba, la dirección mandó reconocerla primeramente por uno de los profesores que se encontraban en el asilo, y después lo fué igualmente por órden de los señores diputados-visitadores, que para averiguar el hecho se presentaron en el establecimiento, resultando de las certificaciones expedidas por los doctores en medicina y cirugía Sres. D. Mariano Benavente y D. Anto-

nio Brayo, que son del cuerpo médico-farmacéutico de la Beneficencia provincial, que la niña en cuestion llamada Petra, no tenia signo alguno de violencia.

*El Constitucional*, periódico ministerial de Valencia, dice que han sido destituidos los alcaldes de barrio del distrito de Serranos, «amigos queridos suyos,» y nombrados en su sustitución, por don José María Sales, «alcalde del rey,» varios republicanos.

Por si es exacto, sobre esto debemos llamar la atención del señor ministro de la Gobernación; porque los destinos son, en efecto, para todos los españoles, y desde luego no deben serlo para esta ó aquella pandilla; pero lo que es para los enemigos de las instituciones, no pueden ser los destinos de libre provision, y mucho ménos representando funciones de policía y de gobierno.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico, 9.889 pesetas por 21 imposiciones al 6 por 100, y 48 al 5 por 100, y se han devuelto 8.993 pesetas á petición de 8 imponentes.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad, 177.701 pesetas por 1.728 imposiciones, de las cuales son nuevas 196, y se han satisfecho en los días 31, 1.º y 2, 235.424 pesetas á solicitud de 453 imponentes, 203 de ellos por saldo.

Teatro de la Comedia.

Este teatro, que se prepará á abrir sus puertas á mediados de mes, ha organizado ya su compañía, bajo la dirección del Sr. Mario, figurando los Sres. Romea, Rossell, Tamayo y otros actores, y las señoras Tubau, Lamadrid, Dolores Fernandez, Rodriguez y otras actrices.

Los abonos se hacen á diario, turnos primero, segundo y tercero y medios turnos, se satisfará por series anticipadas de 30 representaciones, y se podrán hacer hasta el día 10.

Por 20 representaciones una butaca á diario costará 60 pesetas; por un turno 20, y por medio 10; y los palcos, respectivamente, 427, 145 y 72.50.

El nuevo gobernador de Albacete, Sr. Ribot, se ha encargado hoy del mando de la provincia.

En Alejandría hubo ayer 12 muertos del cólera, segun telegrama hoy recibido del cónsul de España.

Por los desmontes de la Cuarta de las Descargas, frente al lavadero de la Paloma, tuvo esta tarde la desgracia de caerse un niño de cinco años, sufriendo tan graves contusiones, que falleció al llegar á la Casa de Socorro.

BALANCE DEL DIA.

Lo más importante, las órdenes del ministerio de la Guerra, que en primera plana publicamos, ambas con la tendencia de afirmar la disciplina del ejército.

No tenemos competencia para juzgar de todos sus pormenores; pero todo cuanto tienda al patriótico y saludable fin que las inspira, tendrán en *El Correo* un concurso decidido.

No es, ciertamente, para que merezca elogio, el espíritu de rutina que suele haber aquí en los grupos más íntimos de los gobiernos de aplaudirlo todo, ó de disculparlo todo, si procede del poder; pero tampoco es para imitado, el ciego afán de displacencia ó de ira que suele guiar las palabras ó la pluma de todos cuantos no pertenezcan al partido gobernante, porque muchas veces, la pasión estrecha, la rutina vulgar, otros intereses todavía ménos disculpables, contribuyen á la obra de destrucción en que parecemos, por un camino ó por otro, empujados todos los españoles; obra tanto más temeraria, cuanto que aquí, por el atasco general de las gentes, y asimismo por la influencia excesiva de los periódicos, el hablar mal y el combatir es una obra tan popular como peligrosa.

Pero inútil será lamentarnos. Vivimos, todavía por bastante tiempo, condenados á guerra civil, que toma todas las formas imaginables; en el campo, en los cuarteles, en el Parlamento, en las redacciones de los periódicos, en el gabinete de los hombres más ilustres, en el seno mismo de los partidos, en todas partes.

La fiebre que nos guía es la destrucción, pasando los ídolos de un día á ser en veinticuatro horas polvo en que pisa todo el mundo, y convirtiéndose las esperanzas más risueñas en decepciones las más amargas. Se levanta á los hombres muchas veces sin razón, y se les abate casi siempre por capicho.

Ni siquiera hay la persistencia del propósito, ni se nota la variación en las piquetas. Se edifica y se destruye por las mismas manos, sin conciencia ni malicia, muchas veces del mal que ocasionan á la patria. Pero ya lo decía el Romancero muchos siglos hace: «Esta es Castilla, que hace los homes y los gasta.»

De la Coruña, á causa sin duda del temporal, no hemos recibido telegrama alguno de hoy, relativo á la inauguración del ferro carril y á la estación de SS. MM. en aquella ciudad.

Suponemos que á nuestros colegas les habrá ocurrido lo mismo. Tampoco tenemos noticia de telegramas oficiales.

De este viaje, hasta ahora, lo más saliente en el órden político es el brindis de M. Douon ayer pronunciado en el almuerzo de Monforte, al cual, poco más ó menos, S. M. el Rey se dignó contestar en estos términos, después de recordar que el camino que iba á inaugurarse se había hecho por el concurso de capitales españoles y franceses:

«Francia y España no pueden tener más luchas que las pacíficas de los certámenes del trabajo y de la industria, en que vencidos y vencedores trabajan mancomunadamente por la civilización.»

Mañana saldrá para San Sebastian el señor marqués de la Vega de Armijo, con objeto de esperar allí la llegada de SS. MM.

La Reina Isabel sobre el día 8 ó 10 se trasladará al hermoso palacio que los condes de Guadix poseen cerca de Cestona.

Tomadas estas aguas, la Reina Isabel vendrá á establecerse en el Escorial, hasta el regreso de la corte á Madrid.

Segun cartas que hoy hemos visto, el Sr. Zorrilla reside desde hace algunos días en el Hotel Suizo de Ginebra.

No publicamos hoy telegramas del extranjero, por no haberlos recibido.

Los fondos en el bolsín, sin movimiento.

TOROS.

Si los seis que han de lidiarse no procedieran de la acreditada ganadería que D. Bartolomé Muñoz tiene en Sevilla, mejor que corrida de toros, podríamos llamar *novillada* al espectáculo extraordinario que hoy nos prepara la empresa.

Vayan Vds. atendiendo.

Personajes en escena: Primer actor y director en jefe, el intrépido Villaverde, persona digna de la mayor estimación y respetuosa hasta con los toros; primer galán, un negro que *debuta* por estos barrios, y no es el negro *Domínguez*, sino Valdéz; complemento de tan extraordinario cartel, varios lanceros de la última recluta mandados por el veterano Juaneca, y una cuadrilla de jóvenes de entretenimiento.

Tiene la honrosa misión de presidir los juegos icarios, el teniente alcalde del Centro Sr. D. Juan Benavente, que por primera vez alterna en esta Plaza.

Su señoría agita el pañuelo á las cuatro en punto, hora convenida, y previo el ceremonial usado en mejores casos, se da suelta á *Cantarero*.

Un toro de peso y voluntario, que llega seis veces á los caballos, y deja tres de éstos fuera de combate. Entre Tornero y Villaverde le aplican dos y medio pares, al cuarteo, buenos, especialmente el de Villaverde, y el otro Villaverde lo despacha de un mete y saca, después de un trasteo malo, pero compendioso.

El segundo, de pelo colorao, como el anterior, aguenta nueve puyazos, cuatro verónicas del Negro, muy por lo mediano y fuera de tiempo, y cuatro pares de palillos bastante regulares.

El Negro endilga un soberbio discurso á la presidencia, y sin detenerse en floreos suelta dos ablazos, tirándose al encañete sobre la cuna, sin vadear al toro ni prepararlo siquiera para la suerte.

Al tercero le castigan los de tanda seis veces y pierden dos montantes. Culebra cuarteo dos pares, uno de ellos bueno. Al prender el suyo Eusebio Martínez, sale enganchado por el muslo y volteado, afortunadamente sin resultar herido.

El toro, que ha tomado el olivo en una ocasión, se hace de mucho cuidado para la muerte, y así se explica el laberinto que con acompañamiento de coros emplea Villaverde para una larga serie de pinchazos de mala ley, rematando con un golletezo á media vuelta al recibir el segundo recado de atención que muy discretamente le dirige el señor presidente.

Cuarto toro: colorao, de poco empuje y un tanto receloso al hierro, que prueba ocho veces. Los chicos le adoran con un par y dos medios unos malos y otros tambien. El matador de Lima brinda por la salud de un amigo que ocupa una barra del 10 y allá vá á bascar al toro; la pena negra pasa el Negro, que á falta de mejor recurso para librarse de un *negricidio*, tiene que arrojarse de cabeza dos veces al calijón con armas y bagajes; pero volviendo por su negra honrilla, señala luego tres medias estocadas en buen sitio y hasta consigue que se agiten las palmas en su obsequio.

Al quinto toro, bravo y que hace andar á la gente de cabeza, le coloca el Negro un par al cuarteo bastante regular, y medio par en la paletilla.

Y aquí hacemos punto, porque el tiempo apremia y la corrida no merece más perfiles.

El ganado está cumpliendo bien y por igual.

Muy pocas varas donde deben ponerse, algunos buenos pares de banderillas, y percal en abundancia por los suetos.

Villaverde trabajador y con fortuna en su primer toro.

Valdéz, es un negro de muchísimas libras, sereno y estremadamente arrojado; fuera de estas condiciones, no tiene de torero más que la coleta, y esta, segun noticias, es de guardarrópia: la muleta en sus manos es un papel mojado.

La presidencia acertadísima: lástima que el señor Benavente carezca de atribuciones para impedir corridas con los lidiadores que hoy están en juego.—A.

Bolsín.

A las cuatro y media.—Los cambios que á esta hora pasan como corrientes son al contado 61.05 y fin de mes 61.35 sin operaciones y escasa concurrencia en el círculo de liquidación.

Cultos.

Santo de mañana.—San Ladislao y San Sandalio. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Sebastian, donde continúa la novena de Nuestra Señora de la Misericordia; á las diez se cantará misa solemne con su Divina Majestad manifestando y sermon que predicará de la Anunciación de Nuestra Señora don José Joaquín Montalban, y por la tarde, á las cinco y media, después de manifestar, se rezará la estación mayor y el rosario, sermon que dirá D. Casimiro Erro, terminando con gozos, reserva, letanía y Salve ante el altar de Nuestra Señora.

En la iglesia de Jesús continúa la novena de su titular, predicando en la misa mayor D. Constantino Lodeiro y por la tarde en los ejercicios el Sr. Segovia.

En Santa María siguen celebrándose las funciones á Nuestra Señora de la Almudena, predicando en la misa mayor el Sr. Ballesteros.

En San Millán continúa la novena de Nuestra Señora de Guadalupe, predicando el Sr. Barbajero.

En la iglesia de la Buena Dicha sigue la novena, y dirá el sermón el Sr. Villita.

En la Virgen del Puerto continúa la novena á Nuestra Señora.

En San Luis continúa la novena que costean los asturianos á Nuestra Señora de Covadonga; á las cinco y media se rezará la estación mayor, después sermon que predicará el P. Gavin, terminando con novena, Santo Dios y reserva.

Espectáculos para mañana.

Príncipe Alfonso.—(Compañía de ópera italiana).—23 de abono.—Turno impar.—A las ocho y tres cuartos.—*Pipilé*.

Zarzuela.—3.º de abono.—Turno impar.—A las ocho y tres cuartos.—Los exóticos Renard, titulados *Los Tres Diablos*.—El grandioso baile *Excelsior*.—Entrada de palco y abono, una peseta.

Jardín del Buen Retiro.—A las nueve.—23.º concierto de la Sociedad Union Artístico-Musical bajo la dirección del maestro Espin.

Circo de Price.—A las nueve.—Gran función en la que tomarán parte el notable profesor de equitación Mr. Lorenz Wolf, que presentará sus 10 caballos en libertad; la troupe Siebbing; los hermanos Politis y los Martinets.

Circo Hipódromo de Verano.—A las nueve.—Nuevos y escogidos ejercicios por los principales artistas.—Presentación de la aplaudida compañía brasileña y de la célebre y simpática miss Leona Daré.

Gran panorama nacional de Madrid.—Batalla de Tetuan, por G. Abierto al público todos los días, desde la salida de la ta del sol.—Entrada, una peseta.

Gran panorama de España.—(S.º) Abierto al público todos los días desde las siete de anoche.

Imprenta de El Correo, á cargo de Calle de San Gregorio

OFICIAL.

Presidencia.—Real orden decidiendo a favor de la administracion una competencia promovida entre el gobernador de la Coruña y el juez de primera instancia de Santiago.
Gracia y Justicia.—Reales decretos indultando y conmutando respectivamente las penas impuestas a los reos D. Serafin Lopez Aranda y Marcial Romero.
Ultramar.—Real decreto fijando los gastos e ingresos de la colonia de Fernando Poo y sus dependencias, durante el año económico de 1883-84, en 74.684 pesos, con arreglo a los estados que tambien publica el periódico oficial.
Otro nombrando subdirector de la direccion general de administracion civil de las Islas Filipinas a D. Ricardo de Vargas y Machuca.
Gobernacion.—Real orden encargando internamente de la direccion general de Establecimientos penales al director general de Administracion local.
Fomento.—Real orden resolviendo no procede acceder a la pretension de la sociedad "El crédito general de ferrocarriles," que desea se deje sin efecto la concesion del tranvia de vapor de Murcia a Lorca; pero que puede concederse como gracia esta peticion.
Direccion del Tesoro.—El dia 4 del actual se negociará una nota de letras sobre producto de la Renta de Loterías.
Direccion de la Deuda.—Relacion de los expedientes cuyo estado debe ser notificado a los interesados

Administracion General.—Direccion general de la Deuda pública.—Esta direccion general ha dispuesto que por la Tesorería de la misma se satisfaga en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los intereses de la Deuda pública del semestre de 1.º de Julio último y anteriores, y demás obligaciones que a continuacion se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:
Dia 3.—Entrega de inscripciones al 4 por 100 procedentes de conversion de las del 3 por 100, carpetas números 183, 194, 275, 454, 500, 900, 901, 2.338, 1.340 a 1.342, 1.476 a 1.478, 1.658, 1.660, 2.205 a 2.210, 2.235 y 2.238.
Las llamadas en anuncios anteriores y no recogidas.
Dia 4.—Pago de intereses de inscripciones, carreteras y obras públicas del semestre de 1.º de Julio de 1883, facturas presentadas y corrientes.
Proposiciones admitidas en la subasta de deuda perpetua al 4 por 100 celebrada en 21 de Agosto último.
Dia 5.—Pago de intereses de todas clases de Deuda del semestre de 1.º de Julio de 1882 y anteriores, inscripciones, carreteras y obras públicas de los de 1.º de Enero y 1.º de Julio del corriente año, atrasos de 1.º de Julio de 1874 y anteriores y reembolsos de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.
Dia 6.—Entrega de títulos del 4 por 100.—Conversion del 3 por 100 interior, carpetas números 19.927 al 19.934. Idem de ferro-carriles, carpeta núm. 5.463. Idem de residuos del 4 por 100 interior, carpetas números 3.425 al 3.436.

Canje de provisionales del 4 por 100 interior, carpetas números 2.482 y 2.483.
Conversion del 3 por 100 exterior, carpetas números 2.548 al 2.552.
Canje de provisionales del 4 por 100 exterior, carpetas números 615 a 626.
Lo llamado y no recogido por iguales conceptos de Deuda interior y exterior.

Espectáculos.

El reputado y aplaudido primer actor cómico D. Ramon Rossell ha llegado a Madrid y forma parte de la compañía que ha de actuar durante la próxima temporada en el teatro de la Comedia.
El distinguido tenor Sr. Berges ha sido contratado por la Sociedad de autores empresarios del teatro de Apolo.
Este coliseo inaugurará sus tareas, segun parece, con la ópera Marina, a cuyas representaciones seguirán las de La cruz de fuego.
Los Sres. Zapata, Coello, Estremera, Chapí, Fernandez Caballero y otros, se ocupan en la terminacion de obras que se representarán durante la próxima temporada.

Dice un periódico que en el teatro de Novedades funcionará durante la temporada de invierno una modesta compañía de zarzuela, que dará el espectáculo dividido en secciones.

Las amigdalitis, faringitis y erisipelas faciales, las gastritis catarrales, las gastro-enteritis y colitis, han seguido sosteniéndose en la misma proporcion que en las anteriores en la semana que acaba de terminar; las bronco-laringitis catarrales se han modificado favorablemente y han disminuido en número. Continúan las fiebres intermitentes de tipo cotidiano y terciario, así como los reumatismos musculares y articulares, presentándose con alguna frecuencia.—(De El Siglo Médico.)

Temperatura.

La temperatura de hoy a la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:
A las ocho de la mañana, 19º centígrado sobre 0.
A las doce de la misma, 27º idem idem.
A las cuatro de la tarde, 24º idem idem.
La máxima fué de 30º idem sobre 0.
La mínima, de 14º idem idem.
El barómetro indica variable con tendencia a lluvia a viento.

AGUA MINERAL NATURAL DE CARABAÑA

La única en su clase que ha obtenido medalla de plata en la Exposicion nacional farmacéutica de 1882, el mayor premio concedido a aguas minerales.
Es el mejor purgante hasta el dia conocido. Ensayado por eminentes profesores con los más felices resultados, deber de humanidad es propagar este producto natural de tan nobles cualidades terapéuticas que en ellas tiene su más legítimo elogio, y que está infaliblemente llamado a tener decisiva aplicacion en muchas, pero sobre todo en determinadas y penosas dolencias que, por desgracia, van siendo patrimonio constante de la humanidad.
Esta agua NO RECONOCE RIVAL como purgante de accion rápida, segura y enérgica, a la par que de los efectos en alto grado satisfactorios, cuanto sumamente benignos y siempre exentos de todo accidente molesto, a lo que debe añadirse la sencillez y suma facilidad de su administracion. Es además un verdadero y notable específico en los casos de ictericia y estreñimiento pertinaz, en los infartos del hígado, hazo y mesenterio, en las digestiones laboriosas y en la acumulacion de materias saburrales y mucosas, en el tubo digestivo y en los vicios humorales, herpes, escrofulismo, reumatismo y sífilis. Tiene aplicacion eficaz en los desarreglos de la menstruacion, oftalmias escrofulosas, infartos glandulares del cuello, etc.
Se vende en todas las principales farmacias, droguerías y depósitos de aguas minerales de España y extranjero. Depósito general, almacén de Drogas, 87, Calle de Atocha, 87, R. J. Chávarri, Madrid.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para sus periódicos de Madrid y provincias, recibiéndolos tambien para los de todos los países de Europa, de Asia, América, Oceanía, Australia y la India.
Oficinas: Calle del Principe, 27, principal.

CENTRO de NEGOCIOS DINERO VERDAD

a pasivos, militares, carrera judicial y cuerpos facultativos. Hipotecas de fincas, compra y venta, brevedad y reserva. Tramitacion de asuntos civiles, judiciales y militares. Se necesitan correspondientes. Remitir tres sellos contestacion y gastos. Visitacion, 8. De 8 a 12.
Se vende papel por arrobas en la administracion de este periódico.

GRAN COLEGIO DE PREPARACION MILITAR

Toledo, Plaza del Colegio de Doncellas, núm. 5
El 1.º del próximo Setiembre se abren en este Establecimiento las clases que comprende la preparacion para ingreso en la Academia General Militar, las cuales están a cargo de jefes y oficiales del ejército. Se facilitan prospectos.—La correspondencia se dirigirá al Sr. Director D. Manuel Maldonado.

Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administracion, y en la Sociedad General de Anuncios de España, Principe, 27, principal.

LOCAL
Se desea uno que sea muy espacioso en sitio céntrico.—Darán razon en la administracion de este periódico.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

EL CORREO
Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.
SAN GREGORIO, 8.

IMPRENTA DE EL CORREO
En esta casa se hacen toda clase de impresiones, como son: revistas, folletos, periódicos semanales; quincenales y mensuales, estados, circulares, membretes, prospectos, recibos y obras de lujo, para cuyos trabajos cuenta con tipos de los más modernos en la tipografía.
San Gregorio, 8.

AGUA DE SAN LORENZO

CON MARCA DE FABRICA GARANTIZADA POR EL GOBIERNO

Cura infaliblemente las llagas y úlceras de cualquier procedencia, las heridas de todas clases, los dolores reumáticos, las contusiones, las jaquecas más rebeldes, las quemaduras y hemorragias, sujetándose para su uso al prospecto que se une a cada frasco.
Son muy repetidas las curaciones hechas con este poderoso descubrimiento, que pueden comprobarse.
Agradececerán su recomendacion los señores viajeros que la adquieran en sustitucion del Arnica para combatir varios de los casos citados y que son frecuentes en las expediciones.
Se vende, por mayor, en casa de D. Melchor Garcia, Tetuan, 15, Madrid; y por menor, en las más principales farmacias de la península y Ultramar, al precio de tres pesetas frasco.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Se admiten anuncios, reclamos y noticias para la casi totalidad de los periódicos de Madrid, y se remiten tarifas de precios a las personas que lo deseen.
CALLE DEL PRINCIPE, NUM. 27, PRINCIPAL

LOS TIEMPOS DIFÍCILES

expresamente a que yo le enseñara el medio de dar una patada a la Iglesia? Señora Sparsit, vos que por razon de vuestro noble parentesco estais al nivel de la aristocracia, ¿no es verdad que dije a ese individuo que acabaria mal?
—Es verdad, señor—contestó la señora Sparsit—recuerdo que, con un tono que le debió causar gran impresion—le dirigisteis una advertencia de ese género.
—¿No es verdad que ofendió vuestros oídos?
—Sí, señor, sí—contestó la señora Sparsit moviendo modestamente la cabeza—es verdad. Por más que yo no diga que mis sentimientos no hubieran sido tan delicados, con respeto a ciertos asuntos... que los que tengo en la actualidad, si hubiera ocupado siempre la posicion que hoy ocupo.
M. Bonderby dirigió hacia M. Harthouse una mirada de triunfo como diciendo:
—Yo soy el propietario de esta señora, y por lo tanto, merece todo vuestro respeto.
Luego signó el hilo de su discurso.
—Vos mismo podreis recordar, señor Harthouse, lo que le dije delante de vos. No me mordía la lengua para decirse: jamás fiso yo consideracion por ellos. Los conozco. Pues bien, señor, ¿qué me dijo? Que tres dias despues desaparece. Se le preguntó a nadie sepa a dónde: como hizo mi marido yo era niño, con la diferencia de que yo era un personaje menos estimable que el que él era. ¿Qué ha hecho antes de desaparecer?
—El sombrero en la mano, daba un golpe a cada frase como si su cabeza fuera un tambor.
—¿Y qué se le ha visto diferentes dias?
—Junto a la casa de banca, y que me miraba con mucha razon que

no podía estar allí para nada bueno!... Que esta señora ha llamado la atencion de Bitzer sobre dicho individuo, y que lo han vigilado los dos. ¿Si os dijese, además, que de las informaciones tomadas hoy resulta que tambien le han visto los vecinos?
—No puedo menos de convenir en que todo eso me parece sospechoso—dijo M. Harthouse.
—Ya lo creo—dijo M. Bonderby con ademán de desafío—ya lo creo. Pero Blackpool no era solo. Tambien hay en el asunto una vieja. Esas cosas no se saben hasta que el mal está hecho; siempre se descubre que la puerta de la cuadra cerraba mal cuando han robado el caballo; ahora se trata de una vieja; de una vieja que parece que llega a la ciudad en un mango de escoba. Vigila la casa durante todo el dia, y la noche que visteis aquí a su cómplice, se fué con él y celebró una conferencia sin duda para arreglar el negocio.
—El dia que fui yo a su casa—pensó Luisa—había una vieja y parecía ocultarse.
—Y no es eso solo—continuó Bonderby—se sabe algo más sobre eso. Pero ya he dicho bastante por ahora. Ya tendreis la bondad de no decir nada a nadie. Quizá nos cueste trabajo, pero los cojeremos. Me parece muy bien eso de dejarles de la mano un poco ahora; no veo en ello ningun mal. Y naturalmente serán castigados con todo el rigor de las leyes, como dicen las defensas callejeras, y estará bien hecho. Las personas que atacan a las bancas, deben sufrir las consecuencias de sus actos. Si no hubiera consecuencias, todos iríamos a atacar las bancas.
Por ahora, señora Bonderby—dijo su marido—os tendreis que ocupar de la señora Sparsit. Los nervios de la señora Sparsit están alterados, y se quedará aquí un par de dias para tranquilizarse.
—Muchas gracias, señor—dijo la discreta señora—no os ocupéis de mí, yo os lo suplico. Yo no necesito nada.
No tardó en ser evidente, que si algo podía censurarse a la señora Sparsit en sus relaciones con el interior doméstico de M. Bonderby, era que no se ocupaba nada de ellos y demasiado de los demás, hasta tal punto, que ya había pensado. Cuando le en-

señaron su cuarto se admiró tanto del aspecto confortable que tenia, que cualquiera hubiera creído que preferia haberse quedado sobre la mesa de la cocina.
—Es verdad que los Powler y los Seadgers estaban acostumbrados al lujo; pero en mi deber está—añadía la señora Sparsit con cierta altanería, sobre todo cuando se hallaba presente algun criado—comprender que ya no soy lo que era. Y verdaderamente, si yo pudiera borrar para siempre de la memoria de la señora Sparsit que habia sido un Powler ó que estoy aliada a la familia Seadgers, ó si hubiese posibilidad de hacer que yo fuese de una familia de humilde nacimiento, aliada a gentes ordinarias, lo haria sin vacilar. Creería, por razon de las circunstancias, que mi deber era hacerlo.
En la mesa, el mismo espíritu de abnegacion monacal, la obligaba a renunciar a los platos sencillos y a los vinos, hasta que el señor Bonderby la ordenaba terminantemente tomarlo. Entonces contestaba: «Sois demasiado bueno, señor.» Y por pura obediencia quebrantaba su firme resolucion de esperar, como lo habia indicado, una sencilla tajada de carnero. Cuando tenia necesidad de salir se confundia en excusas, y como era demasiado amable para no corroborar en lo posible el testimonio de M. Bonderby sobre el mal estado de sus nervios, se apoyaba de cuando en cuando en el respaldo de la silla y lloraba en silencio: entonces podía verse (ó por mejor decir, no podía uno menos de ver, porque llamaba la atencion general) una lágrima de gran dimension, semejante a un pendiente de cristal, que se deslizaba a lo largo de su nariz romana.
Pero el rasgo dominante de la señora Sparsit desde el principio hasta el fin era su resolucion irrevocable de compadecerse de M. Bonderby. En ciertos momentos no podía menos de mover la cabeza al mirarlo como diciendo: ¡Ah! ¡pobre José! Después de hacerse traicion por estos signos exteriores, obligaba a su rostro a sonreír ligeramente y aparentaba ciertos rasgos de alegría diciendo: «Habéis conservado vuestro buen humor, gracias al cielo.» Y aparentaba mirar como una verdadera

fortuna que M. Bonderby no hubiera sucumbido bajo el peso de sus infortunios. Otra originalidad que tampoco podía vencer, era la de confundirse a cada momento en excusas. Tenia cierta inclinacion a llamar señorita Gradgrind a la señora Bonderby, y cedió a dicha inclinacion más de sesenta veces aquella noche. La repeticion de este error causaba a la señora Sparsit cierta turbacion; pero la verdad es—decía ella—que le parecia tan natural decir señorita Gradgrind, que le era casi imposible figurarse que la que habia tenido la dicha de conocer desde la infancia, habia llegado a ser la señora de Bonderby. Otra particularidad de este quid pro quo inconcebible, era que cuanto más pensaba en ello, más imposible lo creía. «¡Son tan notables las diferencias!»—decía.
Despues de comer, M. Bonderby celebró, bajo su autoridad privada, el juicio del robo; examinó los testigos, tomó nota de sus declaraciones, encontró a los acusados culpables y los condenó a las penas más severas. Terminado el proceso, Bitzer fué enviado a Cokeville con orden expresa de hacer que Tom viniese por el tren expres.
Cuando trajeron las luces, la señora Sparsit dijo:
—No esteis tan abatido, señor. Yo quisiera veros tan alegre como antes.
Bonderby, a quien estos consuelos comenzaban a hacerlo horriblemente sentimental, suspiró como una leba marina.
—No puedo veros así, señor—dijo la señora Sparsit—provocad una partida de tric-trac, como haciais cuando yo tenia el honor de vivir bajo vuestro techo.
—Despues entonces no he vuelto a tocar el tric-trac, señora.
—Ya lo sé—dijo la señora Sparsit con tono conciliador—ya me acuerdo que ese juego no interesa a la señorita Gradgrind. Pero yo me consideraria muy dichosa si...
Y se pusieron a jugar junto a una ventana que daba al jardin. Hacia una noche hermosa, no habia luna, pero era una noche templada y perfumada. Luisa y M. Harthouse salieron para dar una vuelta por el jardin donde se oian sus voces en el